

Khuthba Khulasa 29.06.18 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദീത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂഹുല്ലാഹ്

29.06.18 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സ്വഹാബിമാരായ ഹദ്ദീറത്ത് അമ്മാറുബ്നു യാസിറിന്റേയും ഹദ്ദീറത്ത് അബൂലുബാബ ബിൻ അബ്ദിൽ മുൻദിറിന്റേയും ജീവിതത്തിന്റെ ഈമാൻ ദൃഢീകരിക്കുന്ന സംഭവങ്ങളുടെ ഹൃദയഹാരിയായ ചർച്ച എം.ടി.എ തർബിയ്യത്തിനുള്ള വളരെ നല്ല മാർഗമാണ്. എല്ലാ തരത്തിലുള്ള കുഴപ്പങ്ങളിൽനിന്നും കലഹങ്ങളിൽനിന്നും രക്ഷിക്കുന്നതുമാണ്. മതപരമായ ജ്ഞാനങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ ഭാഗത്തേക്ക് ജമാഅത്തംഗങ്ങൾ കാര്യമായി ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്; അതുമായി നിങ്ങൾ നിങ്ങളെ ബന്ധിപ്പിക്കുക.

തശഹ്ഹുദും തഅവ്വൂദും സൂറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ അയ്യൂഹുല്ലാഹ് പറഞ്ഞു:

കഴിഞ്ഞ ഖുത്ബയിൽ ഞാൻ ഹദ്ദീറത്ത് അമ്മാറി(റ)നെ കുറിച്ചായിരുന്നു പ്രതിപാദിച്ചിരുന്നത്. അദ്ദേഹത്തെ സ്സംബന്ധിച്ച് വേറെയും ചില രിവായത്തുകളുണ്ടായിരുന്നു. ഇന്ന് ഞാൻ അവ വിവരിക്കുന്നതാണ്. ഹദ്ദീറത്ത് ഹസൻ(റ)ൽ നിന്ന് നിവേദനം: ഹദ്ദീറത്ത് അംറുബ്നുൽആസ്(റ) പറഞ്ഞു: ‘നബി(സ)തിരുമേനി തന്റെ വിധോഗംവരെ ആരെ യാണോ സ്നേഹിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നത് അല്ലാഹു അയാളെ നരകത്തിലിടുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നില്ല. നബി(സ)തിരുമേനി എന്നും സ്നേഹിച്ചിരുന്ന ആ വ്യക്തിയായിരുന്നു അമ്മാറുബ്നു യാസിർ(റ). രണ്ടു പേരെക്കുറിച്ച് ഞാൻ സാക്ഷിയാണ്. നബി(സ) തിരുമേനി തന്റെ വഹാത്തുവരെ അവരെ സ്നേഹിച്ചിരുന്നു, ഹദ്ദീറത്ത് അബൂദുല്ലാഹിബ്നു മസ്ഊദും ഹദ്ദീറത്ത് അമ്മാറുബ്നു യാസിറുമായിരുന്നു ആ രണ്ടു പേർ.

ആപാദചൂഡം വിശ്വാസത്താൽ നിറഞ്ഞ വ്യക്തിയായിരുന്നുവെന്നാണ് ഹദ്ദീറത്ത് അമ്മാറിനെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദീറത്ത് ആയിശാ(റ)പറഞ്ഞത്. ഹദ്ദീറത്ത് ഉമറി(റ)ന്റെ തിരുസന്നിധിയിൽ ഹദ്ദീറത്ത് ഖബ്ബാബ് ഹാജറായപ്പോൾ ഹദ്ദീറത്ത് ഉമർ അദ്ദേഹത്തോടു പറഞ്ഞു: ‘അടുത്തു വരു, അമ്മാറിനെ കഴിച്ചാൽ താങ്കളല്ലാതെ ഈ മജ്ലിസിന് അർഹതപ്പെട്ട മറ്റാരുമില്ല.’ അനന്തരം ഹദ്ദീറത്ത് ഉമറി(റ)ന് ഹദ്ദീറത്ത് ഖബ്ബാബ്(റ)തന്റെ അരയിലെ മുറിപ്പാടുകൾ കാണിച്ചുകൊടുക്കാൻ തുടങ്ങി. മുശ്രിക്കുകളിൽനിന്ന് ഏൽക്കേണ്ടി വന്നവയായിരുന്നു അവ. ഹദ്ദീറത്ത് ഉമർ(റ) അദ്ദേഹത്തെ സ്വീകരിച്ചാദരിക്കുകയായിരുന്നു. ആദ്യകാലങ്ങളിൽ ഒരുപാട് പ്രയാസങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തിന് സഹിക്കേണ്ടി വന്നിരുന്നു. അതോടൊപ്പം ഹദ്ദീറത്ത് അമ്മാറിനെ സംബന്ധിച്ച് അദ്ദേഹവും വളരെ യാതനകൾ സഹിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് പറയുകയുണ്ടായി.

അബൂമജ്ലിസ് പറയുന്നു: ‘ഒരിക്കൽ ഹദ്ദീറത്ത് അമ്മാർ(റ) വളരെ ഹ്രസ്വമായി നമസ്കരിപ്പിച്ചു. അതിന്റെ കാരണം ആരോ അന്വേഷിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ‘നബി(സ)തിരുമേനി നിർവഹിച്ച നമസ്കാരത്തിൽ നിന്നും ഞാൻ

തെല്ലിട വ്യത്യാസം വരുത്തിയിട്ടില്ല. ഈ നിവേദനം മറ്റൊരു രീതിയിലുള്ളത് ഇപ്രകാരമാണ്: ഒരിക്കൽ ഹദ്ദീറത്ത് അമ്മാറുബ്നു യാസിർ(റ) വളരെ ഹ്രസ്വമായി നമസ്കരിപ്പിച്ചപ്പോൾ ജനങ്ങൾ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. ഹദ്ദീറത്ത് അമ്മാർ പറഞ്ഞു: ‘റുക്നും സുജൂദും ഞാൻ പൂർത്തിയാക്കിയിരുന്നില്ലേ? ജനങ്ങൾ പറഞ്ഞു: അതേ. ഹദ്ദീറത്ത് അമ്മാർ പറഞ്ഞു: ഇതിൽ ഞാൻ നബി(സ) തിരുമേനി ചൊല്ലാറുണ്ടായിരുന്ന ഒരു ദുആ ചൊല്ലിയിരിക്കുന്നു. ആ ദുആ ഇതാണ്: അല്ലാഹുവേ, അദ്യശ്യകാര്യങ്ങളറിയാനവൻ നീ മാത്രമാണ്. സർവസൃഷ്ടികളേയും നിന്റെ ശക്തിപ്രഭാവം വലയം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. എന്റെ ജീവിതം നിന്റെ അറിവിൽ എനിക്ക് നല്ലതായി ഭവിക്കുംവരെ നീ എന്നെ ജീവിപ്പിക്കേണമേ. മരണം എനിക്ക് നല്ലതായിത്തീരുമ്പോൾ എന്നെ മരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യേണമേ. അല്ലാഹുവേ, പ്രത്യക്ഷത്തിലും പരോക്ഷത്തിലും നിന്നോടുള്ള ഭയത്തെ ഞാൻ തേടുന്നു. കോപത്തിന്റേയും തൃപ്തിയുടേയും അവസ്ഥകളിൽ സത്യവാചകം ചൊല്ലാനുള്ള ശക്തി ഞാൻ ചോദിക്കുന്നു. ആരോഗ്യത്തിലും സമൃദ്ധിയിലും മിതത്വം അവലംബിക്കാൻ വേണ്ടിയും; മുഖം പ്രസന്നമാക്കുന്ന നിന്റെ നോട്ടത്തെയും; നിന്നെ കണ്ടു മുട്ടാനുള്ള താത്പര്യത്തേയും ഞാൻ ചോദിക്കുന്നു. പ്രയാസകരമായ കാര്യത്തിൽ നിന്നും വഴിപിഴപ്പിക്കുന്ന ഫിത്നകളിൽ നിന്നും ഞാൻ നിന്നെ അഭയം തേടുന്നു. അല്ലാഹുവേ, ഞങ്ങളെ ഈമാനിന്റെ സൗന്ദര്യത്താൽ അലംകൃതമാക്കേണമേ. ഹിദായത്ത് ലഭിക്കുന്ന ജനങ്ങൾക്ക് ഞങ്ങളെ മാർഗദർശികളാക്കുകയും ചെയ്യേണമേ.

അബൂ നൗഫൽ ബിൻ അബീ അഖ്റബ് പറയുന്നു: മറ്റാരേക്കാളും മിതഭാഷിയും മൗനിയുമായ വ്യക്തിയായിരുന്നു ഹദ്ദീറത്ത് അമ്മാറുബ്നു യാസിർ. താൻ ഫിത്നയിൽ നിന്ന് അല്ലാഹുവിനെ അഭയം തേടുന്നു, താൻ ഫിത്നയിൽനിന്ന് അല്ലാഹുവിനെ അഭയം തേടുന്നുവെന്ന് അദ്ദേഹം പ്രാർഥിക്കാറുണ്ടായിരുന്നു.

ഖയ്ഥമ ബിൻ അബീ സബ്റ പറയുന്നു: ഞാൻ മദീനയിൽ വന്ന് സദൃശനായ ഒരാളുടെ സഹവാസം ലഭിക്കേണമേ എന്ന് അല്ലാഹുവിനോട് ദുആ ചെയ്തു. അങ്ങനെ അല്ലാഹു

എനിക്ക് അബൂഹുറയ്റയുടെ സഹവാസം തന്നനുഗ്രഹിച്ചു. ഞാൻ ഏതു സമുദായത്തിൽ നിന്നാണെന്ന് അബൂഹുറയ്റ ചോദിച്ചപ്പോൾ ‘കൃഷ്ണക്കാരനാണെന്നും അറിവും നന്മയും ആർജ്ജിക്കാൻ വന്നതാണെന്നും പറഞ്ഞു.’ അപ്പോൾ അബൂഹുറയ്റ പറഞ്ഞു: ‘നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ വെള്ളവും പാദരക്ഷകളും വഹിച്ചിരുന്ന ആളും, ദുആ ചെയ്താൽ സീകരിക്കപ്പെടുന്ന വ്യക്തിയുമായ സഅ്ദുബ്നു അബീ വലാസും തിരുമേനിയുടെ അടുത്ത സുഹൃത്തായിരുന്ന അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു മസ്ഊദും(റ), ഹദ്റത്ത് ഹുദയ്ഫ ത്തുബ്നു യമാനും അല്ലാഹു സാത്താനിൽ നിന്ന് അഭയം നൽകിയെന്ന് തിരുമേനി പറഞ്ഞിട്ടുള്ള അമ്മാറു ബ്നു യാസിറും ഇബ്ബീലിലെയും ഖുർആനിലെയും ജ്ഞാനം ലഭിച്ചിട്ടുള്ള ഹദ്റത്ത് സൽമാനും ഫാർസിയും അവിടെ ഇല്ലേ? ഇവർ അവിടെ ഉണ്ടായിരിക്കെ താങ്കൾ എന്തുകൊണ്ട് അവരെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തിയില്ല?

മുഹമ്മദ് ബിൻ അലിയ്യൂ ബിൻ ഹൻഫിയ വിവരിക്കുന്നു: ഹദ്റത്ത് അമ്മാറുബ്നു യാസിർ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സന്നിധിയിൽ ഹാജറായി. നബി(സ)യക്ക് അപ്പോൾ സുഖമുണ്ടായിരുന്നില്ല. ഹദ്റത്ത് അമ്മാറിനോട് നബി(സ) പറഞ്ഞു: ‘ജിബ്രീൽ എന്നിൽ ചെയ്തിട്ടുള്ള മന്ത്രം ഞാൻ നിനക്ക് പഠിപ്പിച്ചു തരട്ടെ. ഹദ്റത്ത് അമ്മാർ പറഞ്ഞു: തീർച്ചയായും യാ റസൂലുല്ലാഹ്. അങ്ങനെ നബി(സ) തിരുമേനി ഈ മന്ത്രം അദ്ദേഹത്തെ പഠിപ്പിച്ചു. **ബിസ്മില്ലാഹി അർവീക്ക വല്ലാഹു യശ്ഹീക്ക മിൻ കല്ലി ദാഇൻ യുഅ്ദീക്ക.** ഞാൻ അല്ലാഹുവിന്റെ നാമത്തിൽ ആരംഭിച്ചു കൊണ്ട് നിന്നെ മന്ത്രിക്കുന്നു. നിന്നെ പ്രയാസപ്പെടുത്തുന്ന എല്ലാ രോഗങ്ങളിൽ നിന്നും അല്ലാഹു സൗഖ്യം നൽകട്ടെ. നീ ഇത് മുറുകെ പിടിക്കുക; സന്തോഷിക്കുക.

ഹദ്റത്ത് അനസി(റ)ൽ നിന്ന് നിവേദനം: നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: ‘ഹദ്റത്ത് അലിയെയും ഹദ്റത്ത് അമ്മാറിനെയും ഹദ്റത്ത് സൽമാനെയും ഹദ്റത്ത് ബിലാലിനെയും സ്വർഗം കാത്തിരിക്കുന്നു.’ ഹദ്റത്ത് ഹുദയ്ഫയിൽ നിന്ന് നിവേദനം: “ഞങ്ങൾ നബി(സ)യുടെ അടുക്കൽ ഇരിക്കുകയായിരുന്നു. അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ‘ഞാൻ എത്രകാലം നിങ്ങളുടെ ഇടയിൽ ഉണ്ടാകുമെന്ന് എനിക്കറിഞ്ഞുകൂടാ. തുടർന്ന് ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കറിനെയും ഹദ്റത്ത് ഉമറിനെയും ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട് അവരെ പിൻപറ്റണമെന്നും ഹദ്റത്ത് അമ്മാറിന്റെ മാർഗ്ഗത്തെ അവലംബിക്കണമെന്നും ഇബ്നു മസ്ഊദ് വിവരിക്കുന്നതിനെ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തണമെന്നും അവിടന്ന് പറഞ്ഞു.”

ഹദ്റത്ത് ഉമ്മാനെയിരിലും ഖിലാഫത്തിനെയിരിലും ഫിത്ന ഉടലെടുക്കാൻ കാരണം ജനങ്ങളുടെ തർബിയ്യത്ത് ശരിയായ നിലയിൽ നടക്കാത്തതാണ്. വളരെ വിരളമായിട്ടാണ് അവർ കേന്ദ്രത്തിൽ വന്നിരുന്നത്. ഖുർആനിക ജ്ഞാനവും ദീനി ജ്ഞാനവും വളരെ കുറവായിരുന്നു അവർക്ക്. ഇതിൽനിന്ന് ജനങ്ങൾ പാഠം ഉൾക്കൊള്ളണമെന്നും ഖുർആൻ പഠിക്കണമെന്നും കേന്ദ്രവുമായി എപ്പോഴും സമ്പർക്കം പുലർത്തണമെന്നും ദീനിജ്ഞാനം ആർജ്ജിക്കണമെന്നും അദ്ദേഹം ജനങ്ങളെ ഉപദേശിച്ചു. ജമാഅത്തിൽ വല്ല ഫിത്

നയും ഉണ്ടായാൽ അതിൽനിന്ന് രക്ഷ പ്രാപിക്കാൻ വേണ്ടി യായിരുന്നു അത്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: അല്ലാഹു ഇക്കാലത്ത് എം.ടി.എ മുഖേന തർബിയ്യത്തിനുള്ള മഹത്തായ ഏർപ്പാടു ചെയ്തു തന്നിരിക്കുന്നു. നമ്മൾ ആഗ്രഹിക്കുന്ന പക്ഷം അതു മുഖേന ദീനിജ്ഞാനം കരസ്ഥമാക്കാവുന്നതാണ്. വിശുദ്ധ ഖുർആൻ ദർസും ഹദീഥ് ദർസും അതിൽ സംപ്രേഷണം ചെയ്യുന്നു. അതിൽ വാഗ്ദത്ത മസീഹിന്റെ ഗ്രന്ഥങ്ങളുടെ ദർസ് നൽകുന്നുണ്ട്. ഖുത്ബകളുണ്ട്. ഇവ മുഖേന ഖിലാഫത്തുമായി ബന്ധം സ്ഥാപിക്കപ്പെടുന്നതാണ്. ഇവ കൂടാതെ മറ്റു പ്രഭാഷണങ്ങളും ജൽസകളുമുണ്ട്. ആ നിലയിൽ നോക്കുമ്പോൾ, കുറഞ്ഞപക്ഷം നാം നമ്മളേയും നമ്മുടെ ഭാവി തലമുറകളേയും ഈ മാധ്യമവുമായി ബന്ധിപ്പിക്കുകയാണെങ്കിൽ അതു തർബിയ്യത്തിനുള്ള നല്ല മർഗമായിത്തീരുന്നതാണ്. എല്ലാവിധ ഫിത്നകളിൽ നിന്നും ഫസാദുകളിൽ നിന്നും സംരക്ഷിക്കുന്നതോടൊപ്പം ദീനിജ്ഞാനം വർധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യത്തിലേക്ക് ജമാഅത്തംഗങ്ങളെ ബോധവൽക്കരിക്കേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹു നൽകിയ എം.ടി.എ എന്ന ഈ അനുഗ്രഹവുമായി നാം സ്വയം ബന്ധം സ്ഥാപിക്കേണ്ടതാണ്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സ്വഹാബിയായ അബൂ ലുബാബ ബിൻ അബ്ദിൽ മുൻദിറിന്റെ സ്വഭാവചിത്രം വിവരിക്കുകയുണ്ടായി. അൻസാറിന്റെ ഔസ് ഗോത്രവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വ്യക്തിയാണദ്ദേഹം. 12 പ്രധാനികളിൽപ്പെട്ടയാളായിരുന്നു. ബയ്അത്ത് ഉഖ്ബായിൽ അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ബദ്ർ യുദ്ധസമയത്ത് നബി(സ)തിരുമേനി ഹദ്റത്ത് അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു ഉമ്മി മക്തൂമിനെ മദീനയുടെ അമീറായി നിശ്ചയിച്ചു. പക്ഷേ, അബൂലുബാബ മദീനയ്ക്ക് 36 മൈൽ ദൂരത്തുള്ള റൗഹ എന്ന സ്ഥലത്തിനടുത്തെത്തിയപ്പോൾ-അബ്ദുല്ലാഹ് കണ്ണുകാണാത്ത ആളാണല്ലോ എന്നു കരുതുകയും ഖുറയ്ശികളുടെ പടയൊരുക്കം കാരണത്താൽ മദീനയിലും ശക്തമായ സംവിധാനം ആവശ്യമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കുകയും അങ്ങനെ അവിടന്ന് അബൂലുബാബ ബിൻ മുൻദിറിനെ മദീനയുടെ അമീറായി നിശ്ചയിച്ചു കൊണ്ട് തിരിച്ചയക്കുകയും ചെയ്തു. ഹദ്റത്ത് അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു ഉമ്മി മക്തൂം നമസ്കാരത്തിൽ ഇമാമത്ത് വഹിച്ചാൽ മാത്രം മതിയെന്നും ഭരണസംവിധാനം അബൂലുബാബ കൈകാര്യം ചെയ്യുമെന്നും അവിടന്ന് കല്പന നൽകി. അങ്ങനെ അദ്ദേഹം പാതിവഴിയിൽവെച്ച് തിരിച്ചു പോവുകയായിരുന്നു. ഗനീമത്തു മുതലിൽ നിന്ന് അദ്ദേഹത്തിനും പങ്കു നിശ്ചയിച്ചുവെന്നാണ് ഇബ്നു ഇസ്ഹാഖ് പറയുന്നത്.

ബദ്ർയുദ്ധ വേളയിൽ നബി(സ)തിരുമേനിയും ഹദ്റത്ത് അലി(റ)യും ഹദ്റത്ത് അബൂലുബാബയും ഊഴം മാറിമാറിയാണ് ഒട്ടകപ്പുറത്ത് യാത്ര ചെയ്തിരുന്നത്. അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ അങ്ങ് ഒട്ടകപ്പുറത്ത് ഇരുന്നുകൊള്ളുക തങ്ങൾ നടന്നു കൊള്ളാമെന്ന് ഹദ്റത്ത് അലിയും ഹദ്റത്ത് അബൂലുബാബയും പറഞ്ഞുവെങ്കിലും നബി(സ)തിരുമേനി അതു സമ്മതിച്ചില്ല. അവിടന്ന് പുഞ്ചിരിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: ‘നടത്തത്തിൽ നിങ്ങളേക്കാളേറെ ശക്തനാണ് ഞാൻ; മാത്രമല്ല,

ഞാനും നിങ്ങളെപ്പോലെതന്നെ അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രതിഫലം കാംക്ഷിക്കുന്നവനാണ്.’

ബദ്ർ യുദ്ധം കഴിഞ്ഞ് നബി(സ)തിരുമേനി സയ്ദുബ്നു ഹാരിമയെ സന്തോഷ വാർത്ത അറിയിക്കുന്നതിനായി മദീനയിലേക്കയച്ചു. നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ഒട്ടകപ്പുറത്താണ് ഹദ്റത്ത് സയ്ദ് വന്നത്. അദ്ദേഹം ഉച്ചത്തിൽ വിളിച്ചു പറഞ്ഞു: ‘റബീഅയുടെ രണ്ടു മക്കളായ ഉത്ബയും ശേയ്ബയും, ഹജ്ജാജിന്റെ മകൻ അബൂജഹ്ലും അബൂൽ ബഖ്ത്തരി, സംഅ ബിൻ അസ്വദ്, ഉമയ്യ ബിൻ ഖൽഫ് ഇവരെല്ലാം കൊല്ലപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. സുഹയ്ലുബ്നു അംറിനെയും മറ്റും തടവിലാക്കിയിരിക്കുന്നു.’ ജനങ്ങൾ സയ്ദുബ്നു ഹാരിമ പറഞ്ഞത് വിശ്വസിച്ചില്ല. അദ്ദേഹം തോറ്റോടി വന്നതാണെന്ന് അവർ പറഞ്ഞു. ഒരാൾ ഹദ്റത്ത് അബൂലൂബാബയോടു പറഞ്ഞു: ‘നിങ്ങളുടെ കൂട്ടുകാർ ചിതറിപ്പോയിരിക്കുന്നു. വീണ്ടുമൊരിക്കൽകൂടി അവർക്ക് ഒരുമിച്ചുകൂടാൻ കഴിയുകയില്ല. മുഹമ്മദും അനുചരന്മാരും ശഹീദാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഇത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒട്ടകമാണെന്ന് ഞങ്ങൾക്കറിയാം. നിങ്ങൾ പറഞ്ഞത് കളവാണെന്ന് അല്ലാഹു തെളിയിക്കുമെന്ന് അബൂലൂബാബ പറഞ്ഞു. സയ്ദ് പരാജയപ്പെട്ട് തോറ്റോടിയതാണെന്ന് യഹൂദികളും പറഞ്ഞു. ഹദ്റത്ത് ഉസാമ ബിൻ സയ്ദ് പറയുന്നു: ഞാൻ എന്റെ പിതാവിനെ മാറ്റിനിറുത്തിക്കൊണ്ട് ചോദിച്ചു: പിതാവേ! അങ്ങ് പറയുന്നത് സത്യമാണോ? ഹദ്റത്ത് സയ്ദ് പറഞ്ഞു: എന്റെ മകനേ, അല്ലാഹുവാണ്! ഞാൻ പറയുന്നത് സത്യമാണ്. അങ്ങനെ ഉസാമയ്ക്ക് കാര്യം ബോധ്യമായെന്ന് അദ്ദേഹം പറയുന്നു.

ഹദ്റത്ത് അബൂലൂബാബയുടെ ലാളിത്യത്തിന്റേയും തിരുമേനിയോടുള്ള അർപ്പണമനോഭാവത്തിന്റേയും സംഭവം വിവരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത് ഇപ്രകാരമാണ്. ഹിജ്റ 5ന് നബി(സ)തിരുമേനി ഖനക്ക് യുദ്ധം കഴിഞ്ഞ് തിരിച്ചു പട്ടണത്തിലെത്തിയപ്പോൾ ബനുഖുറയ്സയുടെ വഞ്ചനയ്ക്കും ദ്രോഹ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും തീർപ്പ് കല്പിക്കുന്നതുവരെ ആയുധം അഴിക്കരുതെന്ന് അല്ലാഹു ഒരു ജാഗ്രദർശനം വഴി തിരുമേനിയെ അറിയിച്ചു. എല്ലാവരും ബനുഖുറയ്സയുടെ കോട്ടയിലേക്ക് പുറപ്പെടണമെന്ന് തിരുമേനി സ്വഹാബാക്കളോട് കല്പിച്ചു. നമസ്കാരം അവിടെ വെച്ചായിരിക്കും നിർവഹിക്കുക. തുടക്കത്തിൽ യഹൂദികൾ അഹങ്കാരം പ്രകടിപ്പിക്കാൻ തുടങ്ങി. എന്നാൽ, സമയം കഴിയുന്നതോറും ഉപരോധത്തിന്റെ കാഠിന്യം ഏറിവന്നപ്പോൾ തങ്ങളുടെ നിസ്സഹായാവസ്ഥ അവർക്ക് ബോധ്യമായി. ഒടുവിൽ, എന്തു ചെയ്യണമെന്ന് അവർ കൂടിയാലോചിച്ചു. മുസ്ലിംകളുമായി ബന്ധമുള്ള യാളും അതേസമയം എളുപ്പത്തിൽ വഞ്ചിതനാകുന്ന വ്യക്തിയുമായ ഒരാളെ കോട്ടയിലേക്ക് വിളിച്ച് അവരെക്കുറിച്ചുള്ള നബി(സ) തിരുമേനിയുടെ ഉദ്ദേശ്യമെന്താണെന്ന് ആരായാൻ ശ്രമിക്കാമെന്ന തീരുമാനത്തിൽ അവരെത്തി. അങ്ങനെ അഭിപ്രായം ആരായുന്നതിനുവേണ്ടി അബൂലൂബാബ ബിൻ മുൻദിർ അൻസാരിയെ കോട്ടയിലേക്ക് അയക്കണമെന്ന് ഒരു ദൂതൻ മുഖേന യഹൂദികൾ നബി(സ)തിരുമേനിയോട് അപേക്ഷിച്ചു. തിരുമേനി അബൂലൂബാബയ്ക്ക് അനുവാദം നല്കിയതിനെ തുടർന്ന് അദ്ദേഹം കോട്ടയിലേക്ക് പോയി. അബൂ

ലൂബാബ കോട്ടയ്ക്കുള്ളിൽ പ്രവേശിച്ചാലുടൻ യഹൂദി സ്ത്രീകളും കുട്ടികളും കരഞ്ഞു വിലപിച്ചുകൊണ്ട് അദ്ദേഹത്തിനു ചുറ്റു കൂടുകയും തങ്ങളുടെ പ്രയാസങ്ങളും യാതനകളും മുഖേന അദ്ദേഹത്തിന്റെ മനസ്സിനെ പൂർണ്ണമായും സ്വാധീനിക്കാൻ ശ്രമിക്കണമെന്നും അവർ പദ്ധതിയിട്ടു. അബൂലൂബാബയ്ക്ക് ആ സൂത്രം ഏറ്റു. അല്ലയോ അബൂ ലൂബാബ, ഞങ്ങളുടെ അവസ്ഥ താങ്കൾ കാണുന്നല്ലോ. മുഹമ്മദിന്റെ കല്പനയാൽ ഞങ്ങൾ കോട്ടയിൽനിന്ന് ഇറങ്ങി വരണമോ എന്ന് അവർ ചോദിച്ചപ്പോൾ അതേ എന്ന് അബൂലൂബാബ നിസ്സങ്കോചം മറുപടി പറഞ്ഞു. അതോടൊപ്പം നബിതിരുമേനി നിങ്ങളെ കൊന്നു കളയുമെന്ന അർഥത്തിൽ തന്റെ കൈകൾ കൊണ്ട് കഴുത്തിനോട് ചേർത്ത് ആംഗ്യം കാണിക്കുകയും ചെയ്തു. ഹദ്റത്ത് അബൂലൂബാബ പറയുന്നു: അപ്പോൾ ഞാൻ അല്ലാഹുവിനേയും തിരുദൂതരേയും വഞ്ചിച്ചുവല്ലോ എന്നോർത്ത് എന്റെ കാലുകൾ വിറയ്ക്കാൻ തുടങ്ങി.

അദ്ദേഹം അവിടെ നിന്ന് മസ്ജിദ് നബ്വിയിലേക്കു വരികയും സ്വയം ശിക്ഷ നല്കിക്കൊണ്ട് തന്നെ ഒരു തൂണിൽ കെട്ടിയിടുകയും അല്ലാഹു തന്റെ തൗബ സ്വീകരിക്കുന്നതുവരെ താൻ തൂണിൽ ബന്ധനസ്ഥനായിരിക്കുമെന്ന് പറയുകയും ചെയ്തു. ഹദ്റത്ത് അബൂലൂബാബ പറയുന്നു: ഞാൻ 15 ദിവസത്തോളം ആ പരീക്ഷണത്തിനു വിധേയനായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് ഉമ്മു സൽമ വിവരിക്കുന്നു: ‘അബൂലൂബാബയുടെ തൗബ സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നുവെന്ന വാർത്ത എന്റെ വീട്ടിലാണ് അവതരിച്ചത്. ഞാൻ പുലർച്ചെ നബി(സ)തിരുമേനിയെ ചിരിക്കുന്നതായി കണ്ടു. ഞാൻ പറഞ്ഞു: ‘അല്ലാഹു താങ്കളെ സദാ പ്രസന്നവദനാക്കുമാറാക്കട്ടെ. അങ്ങു എന്തു കാര്യത്തിനാണ് ചിരിക്കുന്നത്?’ നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: ‘അബൂലൂബാബയുടെ തൗബ സ്വീകരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു.’ ഞാൻ ചോദിച്ചു: ‘അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരേ, ഞാൻ ഈ കാര്യം അദ്ദേഹത്തെ അറിയിക്കട്ടെ?’ അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ‘നീ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ ചെയ്തു കൊള്ളുക.’ ഹദ്റത്ത് ഉമ്മുസൽമ പറയുന്നു: ‘ഞാൻ മുറിയുടെ വാതില്ക്കൽനിന്ന് വിളിച്ചു പറഞ്ഞു: അല്ലയോ അബൂലൂബാബ, സന്തോഷിക്കുവിൻ, അല്ലാഹു താങ്കളിൽ അനുഗ്രഹം ചൊരിഞ്ഞു കൊണ്ട് താങ്കളുടെ തൗബ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നു.’ ജനങ്ങൾ കെട്ടഴിക്കാൻ അബൂലൂബാബയുടെ അടുത്തേക്ക് ഓടി വന്നു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ‘വേണ്ട, നബി(സ) തിരുമേനിതന്നെ വന്ന് കെട്ടഴിക്കട്ടെ.’ സുബ്ഹി നമസ്കാരത്തിന് നബി(സ) തിരുമേനി മസ്ജിദിൽ ചെന്നപ്പോൾ അവിടത്തെ തിരുകരങ്ങൾ കൊണ്ടുതന്നെ കെട്ടഴിച്ചു. ഹദ്റത്ത് അബൂലൂബാബ പറഞ്ഞു: എന്നിൽനിന്ന് തെറ്റു സംഭവിച്ച പൈതൃക വീട് ഞാൻ ഉപേക്ഷിക്കുന്നു. ഞാൻ എന്റെ സമ്പത്ത് അല്ലാഹുവിന്റേയും റസൂലിന്റേയും മാർഗത്തിൽ ചെലവഴിക്കുകയാണ്.’ അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ‘താങ്കൾ താങ്കളുടെ സ്വത്തിന്റെ മൂന്നിലൊരു ഭാഗം മാത്രം ചെലവഴിക്കുക.’ അബൂലൂബാബ തന്റെ സ്വത്തിന്റെ മൂന്നിലൊരു ഭാഗം ദൈവമാർഗത്തിൽ ചെലവഴിക്കുകയും പൈതൃക വീട് ഉപേക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തു.

അല്ലാമ: ഇബ്നു സഅ്ദ് എഴുതുന്നു: ഖയ്നഖാ യുദ്ധത്തിലും സുവയ്ഖ് യുദ്ധത്തിലും അബൂലൂബാബയ്ക്ക് മദീനയിൽ നബിതിരുമേനിയുടെ പ്രതിനിധിയാകാനുള്ള സൗഭാഗ്യം ലഭിച്ചു. മക്കാവിജയ വേളയിൽ ഹദ്റത്ത് അബൂലൂബാബതിരുമേനിയോടൊപ്പം ഉണ്ടായിരുന്നു. അൻസാറുകളുടെ അറുബ്നുദൗഹ് ഗോത്രത്തിന്റെ പതാക ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ കൈകളിലായിരുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനിയോടൊപ്പം യുദ്ധങ്ങളിലും അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വഹ്വത്തിനെക്കുറിച്ച് ഭിന്നാഭിപ്രായങ്ങളുണ്ട്. ഹദ്റത്ത് അലിയുടെ കാലത്താണ് അദ്ദേഹം വഹ്വത്തായതെന്ന് ചിലർ പറയുന്നു. ചിലരാകട്ടെ, ഹദ്റത്ത് ഉമ്മാന്റെ ശഹാദത്തിനുശേഷം വഹ്വത്തായി എന്ന് പറയുന്നവരാണ്. ഹിജ്റ 50നു ശേഷവും അദ്ദേഹം ജീവിച്ചിരുന്നു എന്ന അഭിപ്രായപ്പെടുന്നവരുമുണ്ട്.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറയുന്നു: സ്വഹാബത്തിന്റെ ജീവിതാവസ്ഥകളാണിവ. അല്ലാഹു ഇവരുടെ പദവികൾ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുമാറാകട്ടെ.

ജുമുഅ നമസ്കാരത്തിനുശേഷം രണ്ടു ജനാസ നമസ്കാരം നിർവഹിക്കുന്നതാണെന്ന് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ വിളംബരം ചെയ്തു. അതിൽ ഒരു ജനാസ ഗായിബാണ്. രണ്ടാമത്തേത് ഹാജറാണ്.

ലാഹോറിലെ ഫവാബ ഗാർഡനിലെ ഖാളി ശഅ്ബാൻ അഹ്മദ് ഖാൻ ശഹീദിന്റേതാണ് ജനാസ ഗായിബ്. 2018, ജൂൺ 25ന് ഇദ്ദേഹത്തെ ശത്രുക്കൾ വീട്ടിൽ കയറി വെടിവെച്ച് ശഹീദാക്കുകയായിരുന്നു. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിയൂൻ. പരേതൻ 2001ൽ തന്റെ ഒരു സുഹൃത്തായ മുഹമ്മദ് ഇഖ്ബാൽ സാഹിബ് മുഖേന കുടുംബത്തോടൊപ്പം ബൈഅത്ത് ചെയ്തു. പരേതൻ നിരവധി സദ്ഗുണങ്ങളുള്ള ആളായിരുന്നു. ബൈഅത്തിനുശേഷം ഖാളി

സാഹിബ് വളരെയധികം ആത്മാർഥനും പുണ്യാത്മാവുമായി സമ്പാദിക്കപ്പെട്ടു, ഖിലാഫത്തിനോടു അതിയായ സ്നേഹവും അഗാധമായ ബന്ധവുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം വീട്ടിൽ തനിക്കും കുടുംബത്തിനും ഖിലാഫത്തുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതിനു എം.ടി.എ സ്ഥാപിച്ചിരുന്നു. ചന്ദകളിലും മറ്റു സാമ്പത്തികത്യാഗങ്ങളിലും ഉത്സാഹത്തോടെ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. സന്തപ്തകുടുംബാംഗങ്ങളിൽ ഭാര്യയും മൂന്നു പെൺമക്കളും ഉണ്ട്. അല്ലാഹു ഇവരുടെ എല്ലാം സഹായിയായിരിക്കട്ടെ. അവരെ എല്ലാ പ്രയാസങ്ങളിൽ നിന്നും രക്ഷിക്കുമാറാകട്ടെ.ഖാളി സാഹിബിന്റെ പദവികൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ.

രണ്ടാമത്തെ ഹാജർ ജനാസ സേട്ട് മുഹമ്മദ് ഗൗഫ് സാഹിബിന്റെ മകൾ അമ്മത്തുൽ ഹയ്ത് ബീഗം സാഹിബയുടേതാണ്. നൂറു വയസ്സിലധികം പ്രായമുണ്ടായിരുന്ന അവർ ജൂൺ 23 ന് ആണ് വഹ്വത്തായത്. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിയൂൻ. അമ്മത്തുൽ ഹയ്ത് സാഹിബ നമസ്കാരവും നോമ്പും കൃത്യമായി അനുഷ്ഠിക്കുന്നവരും ഖിലാഫത്തിനെ പൂർണ്ണമായും അനുസരിക്കുന്നവരും ആത്മാർഥയുമായിരുന്നു. സ്വാലിഹായും പുണ്യവതിയുമായിരുന്നു. മുസ്ലിയും ആയിരുന്നു. സന്തപ്ത കുടുംബാംഗങ്ങളിൽ രണ്ടു പെൺമക്കളും രണ്ടു ആൺമക്കളുമുണ്ട്. ധാരാളം പൗത്രന്മാരേയും പൗത്രിമാരേയും ദൗഹിത്രന്മാരേയും ദൗഹിത്രികളേയും പിന്നിൽ ഉപേക്ഷിച്ചാണ് യാത്രയായത്. അവർ ജർമനിയിലെ മുഹമ്മദ് ഇദ്റീസ് സാഹിബ് ഹൈദ്രാബാദിയുടെ മാതാവായിരുന്നു. അല്ലാഹു അവരുടെ പദവികൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. അവരുടെ തലമുറകൾക്കും ഖിലാഫത്തുമായി സത്യസന്ധവും യഥാർഥവുമായ ബന്ധം നിലനിറുത്താൻ തൗഫീഖ് നല്കുമാറാകട്ടെ.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)
 at Baithul Futuh,London – on 29.06.18
 Malayalam Translation : **Moulvi Arif Mohammad**, For Malayalam Desk,Qadian.
 Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516